

ИЗВЕСТИЯ
СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО
НАУЧНОГО ЦЕНТРА
ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

3

1988

ИСТОРИЯ НАРОДОВ ДОНА И СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

А. И. Станько

ДОНСКИЕ ГАЗЕТЫ 70-Х ГОДОВ XIX ВЕКА В МОСКОВСКОМ ЦЕНЗУРНОМ КОМИТЕТЕ (ПО АРХИВНЫМ МАТЕРИАЛАМ)

Богатым источником для изучения общественной и культурной жизни провинции XIX в. является местная печать. Однако дооктябрьская пресса многих регионов нашей страны до сих пор исследована недостаточно. Сказанное относится и к Дону. Единственной обобщающей работой по этой теме является коллективная монография «Из истории журналистики Дона», изданная в 1977 г.¹ В ней дан краткий исторический очерк развития и условий функционирования местных изданий; рассматриваются цензурная политика правительства и притеснения, которым подвергались донские газеты и журналы со стороны властей предержащих; привлечены архивные материалы о деятельности местной цензуры и Главного управления по делам печати, осуществлявшего общий надзор за журналистикой.

Настоящее сообщение вводит в научный оборот неизвестные архивные материалы, позволяющие полнее представить условия существования донских газет 70-х гг. прошлого века, их место и роль в социальной и культурной жизни края.

Выходившие на Дону газеты, начало которым положили в 1839 г. «Донские войсковые ведомости», проходили цензуру по месту издания — в Новочеркасске, Таганроге, Ростове-на-Дону. Однако были в истории донских газет периоды, когда эту процедуру осуществлял Московский цензурный комитет. Основанием для такого решения, принимавшимся Главным управлением по делам печати при Министерстве внутренних дел, служили нарушения частными газетами цензурных правил, а проще говоря — опубликование ими «крамольных» статей. Правительство, применяя такого рода санкции, рассчитывало с помощью материальных рычагов воздействовать на направленность этих газет. С переводом цензуры в столицу издатель нес значительные материальные потери. На доставку газет в Москву требовалось немало времени, новости устаревали, издания выходили с опозданием и теряли подписчиков.

В Центральном Государственном Историческом архиве г. Москвы сохранились материалы, относящиеся к цензурованию «Донской газеты» и «Лаевского вестника» 70-х гг. в Московском цензурном комитете. Они, во-первых, дают представление о характере статей, не пропущенных к публикации; во-вторых, позволяют раскрыть псевдонимы авторов, печатавшихся в этих изданиях (в рукописях запрещенных статей псевдонимы раскрывались); в-третьих, выявляют отношение цензурного комитета к направленности и общественным позициям донских газет.

В письме Главного управления по делам печати от 26 января 1874 г. говорится: «...ввиду постоянных нарушений цензурного устава со стороны редакции «Донской газеты» перевести цензурирование оной из

¹ См.: Гордеева Н. М., Станько А. И., Чичкина Н. Д., Корнилов Е. А. Из истории журналистики Дона. Ростов н/Д., 1977.